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Brigada 9 Mecanizată „Mărășești” este o brigadă de infanterie mecanizată a Forțelor Terestre 
Române și are ca principală misiune să genereze stabilitate și echilibru în regiunea Mării 
Negre. Își desfășoară activitatea în provincia Dobrogea, cu o poziţie geostrategică importantă 
în zonă, fiind graniţa NATO şi a UE cu Orientul. Marea Unitate este continuatoarea tradițiilor 
de luptă ale Diviziei Active Dobrogea, înființată la 1 noiembrie 1878, care, din anul 1902, avea 
să se numească Divizia 9 Infanterie, cu garnizoana la Constanța. În conformitate cu strategia 
de transformare a Armatei Române, la 1 noiembrie 2009, Brigada 9 Mecanizată „Mărășești” 
a preluat controlul asupra tuturor unităților din Dobrogea de la fosta Brigadă 34 Mecanizată. 
Ca o recunoaștere a profesionalismului și rolului pe care îl are brigada dobrogeană, la  
13 septembrie 2023, 58 de reprezentanți ai statelor membre ale Organizației pentru Securitate 
și Cooperare în Europa au desfășurat o vizită la Brigada 9 Mecanizată „Mărășești”, în cadrul 
unei activități cu caracter de transparență reciprocă, organizată, potrivit prevederilor 
Documentului de la Viena 2011, cu privire la măsurile de creștere a încrederii și securității în 
Europa. Articolul de față reliefează aspecte marcante ale activității acestei Brigăzi, în contextul 
celor 145 de ani pe care această mare unitate îi sărbătorește.

Cuvinte-cheie: Brigada 9 Mecanizată „Mărășești”, Armata Română, NATO, Dobrogea, 
Marea Neagră.
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INTRODUCERE

Capacitatea unui stat de a-și folosi potențialul său militar, în conformitate cu 
politica de apărare și promovare a intereselor naționale, dă dimensiunea puterii 
militare. Ca indicatori pot fi utilizați: nivelul de instruire al personalului; timpul de 
reacție la solicitări; capacitatea de proiecție și susținere a forțelor în diferite teatre 
de operații, inclusiv în afara frontierelor naționale; nivelul de descurajare pe care 
îl produce; rezultatul analizei comparate între sistemele de armă din înzestrarea 
proprie și cele mai importante la nivel mondial (Orzeață, 2004, pp. 37-39).

Brigada 9 Mecanizată „Mărășești” este o mare unitate de infanterie mecanizată 
a Forțelor Terestre Române, continuatoarea tradițiilor de luptă ale Diviziei Active 
Dobrogea, înființată la 1 noiembrie 1878. Din anul 1903, prin ordinul Circular 15, va 
purta denumirea Divizia 9 Infanterie, cu garnizoana la Constanța1. Sub acest nume, 
Divizia a participat la toate campaniile militare ale Armatei Române din secolul XX. 
Contribuția cu totul specială la succesul unor confruntări de anvergură a desemnat-o 
drept una dintre marile unități terestre de bază ale Armatei Române. 

Divizia dobrogeană a trecut, de-a lungul vremii, prin mai multe schimbări, 
devenind Divizia 9 Mecanizată „Mărășești” și, în cele din urmă, Comandamentul 9 
Operațional Întrunit „Dobrogea”2. În programul de reorganizare și de integrare în 
structurile NATO, Brigada 34 Mecanizată „Vasile Lupu”, stuctură militară din județul 
Constanța, a fost dizolvată, în anul 2004, unitățile rămase trecând la Brigada de 
Infanterie Ușoară, în garnizoana Clinceni3.

1 Începând cu anul 2017, prin avizul favorabil al Serviciului Istoric al Armatei, șeful Statului Major General a 
aprobat preluarea, de către Brigada 9 Mecanizată „Mărășești”, a tradițiilor militare ale Diviziei Active, înființată 
la 1 noiembrie 1878. Brigada 9 Mecanizată „Mărășești” își dezvăluie secretele. Despre ce este vorba!, în „Telegraf 
online”, 28 octombrie 2018, https://www.telegrafonline.ro/brigada-9-mecanizata-marasesti-isi-dezvaluie-
secretele-despre-ce-este-vorba.

2 La 1 august 2000, au intrat în vigoare noile state de organizare ale Comandamentului Flotei Maritime, 
Comandamentului Flotilei Fluviale și Comandamentului 9 Operațional Întrunit „Dobrogea”. Toate marile unităţi 
și unităţi din subordinea Corpului 9 Armată, cu excepţia Companiei 301 Poliţie Militară şi a Batalionului 34 
Transmisiuni, care au rămas în subordinea Statului Major al Forţelor Navale, au trecut în subordinea Corpului 1 
Armată Teritorial.

3 Pe fosta locație a Brigăzii 34 Mecanizate „Vasile Lupu” avea să se organizeze baza militară a SUA, în apropeiera 
aeroportului Mihail Kogălniceanu.
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BRIGADA 9 MECANIZATĂ „MĂRĂȘEȘTI”  
– CONTEXT ISTORIC ȘI MISIUNI
Zona Dobrogei, aflată în vecinătatea Mării Negre, facilitează accesul rapid 

spre zonele turbulente din Est. În acest context, România trebuie să își dezvolte 
parteneriatul cu SUA pentru a-și crea o rețea de mici baze operaționale înaintate, 
spre a fi prezente pretutindeni și a interveni oriunde este nevoie (Băhnăreanu, 
2005, p. 39). Astfel, bazele militare americane au fost instalate pe teritoriul țării 
noastre la baza aeriană de la Mihail Kogălniceanu, în poligonul de la Babadag și în 
portul Constanța. 

Extinderea NATO și a Uniunii Europene până la Marea Neagră impune noi 
abordări, în care Alianța gestionează problemele de securitate, iar UE răspunde de 
dezvoltarea economică a arealului menționat. Începând cu anul 2006, în România, 
s-a renunțat la metoda conscripției și s-a trecut la recrutarea tuturor militarilor 
pe bază de voluntariat. Un efect major a fost reducerea substanțială a efectivelor 
instituției militare, precum și creșterea nivelului de profesionalizare a personalului 
militar potrivit cerințelor de interoperabilitate cu armatele statelor membre ale 
NATO (Duțu, 2012, p. 48).

La 25 februarie 2008, în garnizoana Babadag a avut loc ceremonialul plecării 
Detașamentului Român de Forțe Naționale FND XVI, comandat de maiorul Marius 
Gheorghescu, care a participat, în perioada 28 februarie-15 septembrie 2008, în 
cadrul Forței Internaționale de Menținere a Păcii în Kosovo/KFOR. Au executat 
misiuni specifice operațiilor în sprijinul păcii (PSO) pentru menținerea stabilității/
securității și asigurarea libertății de mișcare: puncte de control trafic fixe/mobile, 
patrule de cercetare, patrule de prezență/securitate, posturi de observare, escorta 
convoaielor umanitare, paza și securitatea perimetrelor (obiectivelor) vitale.  
În conformitate cu Strategia de transformare a Armatei Române, Brigada 34 a fost 
reactivată, la 1 noiembrie 2009, ca Brigada 9 Mecanizată „Mărășești”, preluând, 
astfel, controlul asupra tuturor unităților din Dobrogea de la fosta Brigadă 34 
Mecanizată4. Au fost create subunități noi, precum batalioanele 911 Infanterie 

4 La data înființării Brigăzii 9 Mecanizate, nu s-a stabilit și postul de preot militar. Acest lucru s-a petrecut la  
15 noiembrie 2013, când avea să fie numit preotul militar Bogdan-Tudor Gavrilă. Capela Batalionului logistic 
Pontul Euxin-Constanța, în „Arhiepiscopia Tomisului”, 31 ianuarie 2022, https://arhiepiscopiatomisului.
ro/2022/01/31/capela-batalionului-logistic-pontul-euxin-constanta/.

561

Aspecte ale activității Brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești”,
reflectată în mass-media românească

ISTORIE MILITARĂ

și 912 tancuri, acesta din urmă echipat cu tancuri T-55 și Flakpanzer Gepard5.  
Astfel, istoria acestei unități militare din Constanța continua, în anul 2009, prin 
stabilirea Comandamentului Brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești”, având comandant 
pe generalul de brigadă Vasile Hermeneanu6.

De la înființare și până în prezent, Brigada 9 Mecanizată „Mărășești”, mare 
unitate tactică de forțe terestre aparținând Diviziei 2 Infanterie „Getica”, își menține 
și dezvoltă nivelul capacității operaționale prin executarea tuturor activităților 
de instruire națională și în cadru multinațional, în locurile de dispunere la pace, 
în poligoanele/terenurile de instrucție națională, din afara țării și din teatrele de 
operații, pentru a fi gata, în termenele prevăzute, să-și îndeplinească sarcinile 
specifice apărării naționale, apărării colective în context aliat și în cadrul inițiativei 
SEEBRIG7.

5 Echipajul unui tanc de luptă are nevoie de o muncă destul de lungă de instruire pentru a atinge standardul 
de pregătire și cum, odată cu radierea a „18” tancuri, militarii fie s-au detașat la alte unități, fie au renunțat la 
armată, în prezent, este dificil să găsești specialiști în acest domeniu. În curtea unității de la Murfatlar se află 
sau vor fi aduse mijloace de luptă dezvoltate pe platforma TR 55 (tancuri care s-au aflat în compunerea fostului 
Batalion 18) și, se pare, sistemul antiaerian Ghepard, compus din două tunuri rapide montate pe șasiul tancului 
Leopard 1. Acest sistem a fost importat la mâna a doua din Germania, în urmă cu mai mulți ani și, deși, nu face 
parte din ultima generație de astfel de sisteme, este considerat drept una dintre cele mai eficiente arme în luptă 
aeriană și terestră. De altfel, Ghepardul a putut fi admirat cu ocazia organizării Zilei Porţilor Deschise, la sediul 
Brigăzii 9 din Constanţa. Martinescu, D., Armata Dobrogei, reactivată după șase ani de repaus, în „România 
Liberă”, 11 mai 2010, https://archive.ph/20130615184430/http://www.romanialibera.ro/actualitate/locale/
armata-dobrogei-reactivata-dupa-sase-ani-de-repaus-186071.html#selection-851.1-851.52.  

6 Generalul de brigadă Vasile Hermeneanu  a îndeplinit următoarele funcții: comandant pluton cercetare (1978-
1984); comandant companie cercetare (1984-1986); comandant batalion infanterie (1988-1990); şef de stat 
major /R. 34 Mc. – Topraisar (1990-1995); şef de stat major/Bg. 34 Mc. – Topraisar (1995-2000); locţiitor al 
comandantului / Bg. 34 Mc. – Topraisar (2000-2001); şeful operaţiilor/Cdm. 9 Operaţional „Dobrogea” 
– Constanţa (2001-2003); şef de stat major/Cdm. 9 Operaţional „Dobrogea” – Constanţa (2003-2005); 
şeful operaţiilor/Cdm. 2 Operaţional Întrunit – Buzău (2005-2007); comandant al Bg. 34 I. „Vasile 
Lupu” – Bucureşti (2007-2009); comandant al Bg. 9 Mc. „Mărăşeşti” – Constanța (2009-2013); 
general de brigadă (rz.) (01.12.2013). Asociația „Clubul Amiralilor”, https://www.clubulamiralilor.ro/general-de-
brigada-r-dr-vasile-hermeneanu/.  

7 Circa 50 de specialiști în comunicații și informatică, militari angajați cu contract, maiștri, subofițeri și ofițeri din 
Compania SEEBRIG a Batalionului 34 Transmisiuni, din subor dinea Comandamentului 9 Operațional „Dobrogea”, 
au dat măsura valorii lor profesionale pe timpul exercițiului multinațional „Viking 2003”. S-au desfășurat activități 
pregătitoare în problemele de comunicații și informatică la Constanța și București. Materializarea schemei 
de comunicații și informatică a fost dusă la îndeplinire cu succes de către transmisioniștii constănțeni. Ei au 
realizat rețeaua de telefonie, conectarea la telefonia comercială, rețelele de calculatoare, conectarea la internet. 
Rezolvarea problemelor tehnice a fost posibila datorită nivelului de pregătire al transmisionistilor Companiei 
SEEBRIG. Pavel, L., „Viking 2003” și transmisioniștii Companiei  SEEBRIG, în Observatorul militar, nr. 1, 07.I - 13.I. 
2004, http://www.presamil.ro/OM/2004/01/pag%2021.htm. 
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PREGĂTIREA TRUPELOR TERESTRE  
ÎN CADRUL EXERCIȚIILOR MULTINAȚIONALE  
– COMPLEXITATE ȘI PRO-ACȚIUNE

 � Batalionul 341 Infanterie „Constanța”, supranumit „Rechinii Albi”, cu 
garnizoana la Topraisar, este cea mai experimentată unitate a brigăzii dobrogene, 
cu numeroase dislocări internaționale, inclusiv în Kosovo, Afganistan și Irak.  
După ce Brigada 34 Mecanizată8 a fost reorganizată în anul 2004, Batalionul 
„Rechinilor albi” a menținut cea mai mare pregătire și a fost singura unitate militară 
cu sediul în Dobrogea în perioada 2004-2009.

„Rechinii albi” au executat un marș tactic în zona Movilei Muratan de lânga 
localitatea Biruința, unde au avut loc cele mai mari încleștări din zona Dobrogei în 
Primul Război Mondial: „Ofițerii și soldații Regimentului 40 Infanterie au cerut să 
li se aducă în tranșee steagul regimentului. Sub ploaia de obuze, în timp ce muzica 
intona ‹Deșteaptă-te, române!›, toți au jurat pe steag că nimic nu-i va face să 
dea înapoi în fața puhoiului dușman. Și aveau să se țină de cuvânt!”, povestește 
locotenentul Alexandru Călin din cadrul Brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești”. 

 � În anul 2017, în regiunea Mării Negre, s-au desfășurat 18 exerciţii internaţionale, 
la care au participat aproximativ 40.000 de militari, Saber Guardian 2017/SG17  
fiind cel mai mare şi mai complex dintre acestea. Aceste exerciţii urmăresc să 
demonstreze capabilităţile întrunite şi multinaţionale superioare ale SUA, aliaţilor şi 
partenerilor şi evidenţiază coeziunea, unitatea şi solidaritatea acestora în vederea 
apărării împotriva oricărei agresiuni9. 

Multiplicarea actorilor militari spaţiali constituie o importantă caracteristică a 
acestei prime jumătăți a secolului XXI, în arealul zonei Mării Negre, în contextul în care 
noile tehnologii şi echipamente militare reprezintă un factor-cheie în desfășurarea 
noului tip de război10, în menţinerea şi consolidarea unei puteri militare credibile şi 
capabile să contracareze noile ameninţări la adresa securităţii (Băhnăreanu, p. 11). 
După invadarea Ucrainei de către Rusia, NATO a luat măsuri defensive de anvergură 
la hotarele cu Rusia, întărind prezența în regiune a trupelor militare.

8 La 9 mai 1995, la Topraisar, a avut loc ceremonia de înmânare a noului drapel de luptă al Brigăzii 34 Infanterie.
9 Saber Guardian 2017 (SG17), cel mai mare exercițiu desfășurat în regiunea țării noastre, la care au participat 

25.000 de militari din 22 de țări aliate și partenere. Exercițiul a fost condus de Forțele Terestre ale Statelor 
Unite din Europa (USAREUR), s-a desfășurat, în perioada 11-20 iulie 2017, pe teritoriile naționale ale Bulgariei, 
României și Ungariei. Saber Guradian 2017, în Observatorul militar, nr. 28/12-18 iulie, 2017, pp. 4-5.

10 La 1 aprilie 2006, s-a renunţat la denumirea tradiţională de divizioane de artilerie, acestea primind denumirea 
de batalioane de artilerie. Astăzi, la fel ca şi în armatele occidentale, şi în Armata României, termenul artilerie 
înseamnă mai mult decât un simplu tun sau obuzier, prin artilerie înţelegându-se un ansamblu de sisteme 
artileristice.
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În 1991, jurnalistul polonez Ryszard Kapuściński spunea că „Viitorul Ucrainei 
se va desfășura în două direcții: relațiile cu Rusia și relațiile cu Europa, cu lumea.  
E nevoie de amândouă ca viitorul să fie favorabil” (Tchernoff-Horovitz, 2022). 
Războiul ruso-ucrainean, început la 24 februarie 2021, avea să modifice raporturile 
în acestă parte de Europă.

Militarii români participanți la diferitele exerciții fac parte din unități ale 
Brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești” (Batalionul 341 Infanterie „Constanța”, 
Batalionul 911 Infanterie „Capidava”, Batalionul 912 Tancuri „Scythia Minor”, 
Batalionul 114 Tancuri „Petru Cercel” și Batalionul 168 Sprijin Logistic „Pontus 
Euxinus”). Trebuie amintit că militarii americani provin din detașamentele 
dislocate în România ca parte a măsurilor de consolidare a posturii aliate pe 
întreg flancul estic al NATO, ca formulă defensivă de asigurare a securității 
aliaților și de descurajare a acțiunilor agresive în regiunea Mării Negre. Scopul 
exercițiului de luptă a fost demonstrarea capacității de reacție la acțiunea unui 
adversar, pe baza unui scenariu fictiv. 

 � Exerciţiul multinaţional „Justice Eagle”, organizat de Brigada 9 Mecanizată 
„Mărăşeşti”, ce se desfăşoară anual, pe baza unui scenariu unic, pe teritoriul 
României, are ca obiective armonizarea și creşterea interoperabilităţii forţelor 
armate membre ale NATO, menţinerea capabilităţii de dislocare şi instruire în 
comun prin exersarea sprijinului logistic aferent, precum și dezvoltarea unui mediu 
regional favorabil cooperării militare multinaţionale (Măndiță, 2022).

La sediul Comandamentului Brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești”, la 5 mai 2022,  
a avut loc ceremonia militară și religioasă organizată cu ocazia repatrierii 
Detașamenului de Apărare Antiaeriană, rotația a X-a, din teatrul de operații din 
Polonia11. La activitate au luat parte șeful Statului Major al Forțelor Terestre,  
generalul-maior Iulian Berdilă, și reprezentanții Comandamentului Forțelor Întrunite, 
Diviziei 2 Infanterie „Getica”. De asemenea, au fost prezenți și reprezentanți ai 
autorităților publice locale, potrivit comunicatului de presă al Brigăzii 9 Mecanizată 
„Mărășești” (Avram, 2022).

 � Sute de militari români ai Brigăzii 9 dobrogene și partenerii americani din 
Divizia 101 Aeropurtată (Asalt Aerian), cu peste 100 de mijloace tehnice de luptă, au 
executat trageri cu muniție reală în Centrul Secundar de Instruire pentru Luptă din 
Babadag, judeţul Tulcea. Au organizat și executat exercițiul Mărășești 22.2. După o 
planificare și pregătire intense, faza finală a exercițiului a avut loc la 20 octombrie,  

11 Ceremonialul de repatriere a Detașamentului „GHEPARZII DE FIER”, în „România Internațional”, din 3 mai 2022, 
https://www.rri.ro/ro_ro/ceremonialul_de_repatriere_a_detasamentului_gheparzii_de_fier-2660318.
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în prezența șefului Statului Major al Forțelor Terestre, generalul-maior Iulian 
Berdilă, și a comandantului Diviziei 2 Infanterie „Getica”, generalul-maior Ciprian 
Marin, a comandanților unităților din Dobrogea și a reprezentanților autorităților 
publice locale (Lupu, 2022). „Avem oportunitatea să ne antrenăm împreună și 
să vedem modul în care fiecare planifică și execută operații. Pentru Divizia 101 
Aeropurtată, venirea în România este esențială pentru a se asigura că parteneriatul 
nostru este suficient de puternic pentru a apăra flancul estic al NATO. Prezența aici 
este foarte benefică în ceea ce privește pregătirea pentru a consolida parteneriatul 
ferm și angajamentul nostru de a ne apăra aliații NATO”, a comunicat comandantul 
Batalionului 1 din Regimental 502, locotenent-colonel Dave Williams12.

Exerciţiul „Mărășești” se desfăşoară anual pe teritoriul României. Ministerul 
Apărării Naționale arată că acesta are ca obiective perfecţionarea deprinderilor 
privind folosirea armamentului şi tehnicii din dotare, creşterea capacităţii de 
rezistenţă şi acţiune la efort în mediu operaţional ostil. „De asemenea, prin astfel 
de exerciții militare se urmărește îmbunătăţirea capacităţii de reacţie în cadrul unor 
scenarii cât mai apropiate de realitatea câmpului de luptă, precum și creşterea 
interoperabilităţii cu partenerul strategic dislocat la Baza 57 Aeriană din Mihail 
Kogălniceanu13, menţinerea capabilităţii de dislocare şi instruire în comun prin 
exersarea sprijinului logistic aferent și dezvoltarea unui mediu regional favorabil în 
vederea cooperării militare multinaţionale”, după cum precizează surse M.Ap.N. 
(Gavrilaș, 2022).

La exercițiul Mărășești 22.2, „Militarii din componența brigăzii au dat dovadă de 
un înalt nivel de profesionalism, au arătat încă o dată că experiența din diferite teatre 
de operații a fost fructificată pe deplin și s-a realizat o tranziție lină între militarii cu 
experiență și cei nou-veniți. Sunt mulțumit de nivelul atins”, a concluzionat colonelul 
Adrian Costaru, comandantul Brigăzii 9 Mecanizate „Mărășești” (Lupu, 2022).

Ca să înțelegem complexitatea pregătirii trupelor terestre, să amintim că 
exercițiul, planificat și coordonat de infanteriștii marini, s-a desfășurat în trei medii 

12 Regimentul 502 Infanterie american a fost înființat la scurt timp după intrarea SUA în Al Doilea Război Mondial, 
ca parte a Diviziei 101 Aeropurtată Screaming Eagles, una dintre cele mai decorate unități din Armata SUA. 
Regimentul a fost desființat în 1945, pentru a fi reactivat în 1956. A luptat în războiul din Vietnam, în războiul din 
Golf, cel din Irak, precum și cel din Afganistan. Începând cu luna iulie 2022, militarii americani din Regimentul 502 
Infanterie sunt dislocați la Mihai Kogălniceanu.

13 Baza a fost desființată în aprilie 2004, în urma retragerii MiG-29, devenind o anexă la Baza Aeriană 86.  
La 1 mai 2007, a fost înființat aerodromul Mihail Kogălniceanu, cu misiunea de a coordona activitățile aeronautice 
în zona de responsabilitate. La 1 iulie 2018, a intrat în vigoare statul de funcționare al Bazei 57 Aeriană din  
Mihail Kogălniceanu, structură subordonată Statului Major al Forțelor Navale. Forțele SUA au început să 
folosească baza în 1999.
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de acțiune – naval, terestru și aerian. Conform scenariului, acțiunile militare au 
urmărit securizarea și apărarea unor obiective de infrastructură critică împotriva 
forțelor aeropurtate și a grupurilor de cercetare-diversiune ale inamicului sprijinite 
de forțe paramilitare locale. Obiectivele de instrucție ale exercițiului au vizat 
creșterea nivelului de pregătire și de interoperabilitate într-un mediu de instruire 
multinațional, antrenarea elementului de comandă și stat major în planificarea și 
conducerea acțiunilor tactice fluviale, perfecționarea deprinderilor colective ale 
subunităților de infanterie marină în executarea acțiunilor tactice fluviale ca desant 
amfibiu, asigurarea sprijinului logistic fluvial. „Chiar dacă exercițiul s-a desfășurat 
în condițiile răcirii accentuate a vremii, acesta a reprezentat și un bun test de 
anduranță al participanților, în condiții de vreme nefavorabilă și mediu specific 
Deltei”, au precizat Forțele Navale, într-un comunicat14.

 � Exerciții militare în județul Tulcea s-au desfășurat și în contextul în care 
Rusia a ocupat Insula Șerpilor, la finalul lui februarie 2021. În același an, s-a 
desfășurat un exercițiu din seria „Danube Protector” pe Dunăre și pe brațul Măcin 
având ca temă debarcarea în Dobrogea, combinată cu un atac CBRN. Obiectivul 
principal al exercițiului îl reprezintă consolidarea deprinderilor militarilor pentru 
executarea acțiunilor tactice de contracarare a unui desant aero-mobil, în condițiile 
amenințărilor de tip hibrid și cu riscuri de atacuri CBRN.

 � La 5 aprilie 2022, s-a desfășurat un exercițiu care cuprindea secvențe de 
respingere și de neutralizare a unor elemente de cercetare-diversiune inamice, 
secvențe de respingere a unui desant fluvial și aerian la gurile Dunării, în Deltă și 
în zona de litoral din nordul Dobrogei, după cum preciza Statul Major al Forțelor 
Navale. Șapte nave militare fluviale, zece ambarcațiuni rapide de asalt, o companie 
de infanterie marină și un pluton de infanterie de la Brigada 9 Mecanizată au 
desfășurat, pe Dunăre și pe Brațul Sfântu Gheorghe, acțiuni de instruire pentru 
apărarea căilor de comunicații fluviale și a infrastructurii din zona gurilor de vărsare 
a Dunării în Marea Neagră. O secvență de respingere a unui desant s-a desfășurat 
în raionul fluvial Mahmudia – Băltenii de Sus (Brațul Sfântu Gheorghe) (Diac, 2022). 

14 Infanteriștii marini ai Regimentului 307 au desfășurat, în perioada 19-23 septembrie 2022, exercițiul multinațional 
întrunit „Heracleea 22”, în raionul Mahmudia, din Delta Dunării. La exercițiu au participat nave militare fluviale 
(un monitor și o vedetă fluvială), ambarcațiuni ușoare de asalt motopropulsoare, transportoare blindate pentru 
trupe Pirahna, transportoare amfibii blindate de cercetare, elicoptere, autocamioane, autospeciale și tehnică de 
sprijin logistic. În cadrul exercițiului, au fost angrenați militari dinin state aliate, precum SUA și Franța. Bolocan, 
V., Infanteriștii marini români au simulat respingerea unui atac în zona Deltei Dunării, în „adevărul.ro”,  
29 septembrie 2023, https://adevarul.ro/stiri-interne/evenimente/infanteristii-marini-romani-au-simulat-
respingerea-2209020.html.
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 � În baza militară Vaziani din Georgia a avut loc ceremonia de deschidere a 
exercițiului multinațional „Noble Partner 2022”, desfășurat în perioada 29 august- 
9 septembrie 2022. Exercițiul a urmărit creșterea pregătirii și interoperabilității între 
Georgia, SUA, cu partenerii regionali și țările aliate, cu scopul de a asigura stabilitatea 
și a unui mediu sigur în regiunea Mării Negre. „România este reprezentată la această 
activitate de un detașament de 35 de participanți din cadrul Brigăzii 9 Mecanizată 
„Mărășești”, dintre care un pluton de poliție militară și alți 13 militari integrați în 
statul major de brigadă multinațională”, au transmis surse M.Ap.N. La ceremonia 
de deschidere a exercițiului au participat generalul-maior Giorgi Matiashvili, șeful 
Statului Major al Apărării georgiene, generalul de brigadă Roland Dzneladze, 
comandantul Comandamentului Forțelor Terestre de Est al Georgiei, care este și 
conducătorul exercițiului, precum și atașați militari ai țărilor participante. Brigada 
românească a fost condusă de colonelul Eugen Popescu15. Potrivit reprezentanților 
M.Ap.N., „Noble Partner 2022” a numărat aproximativ 2.500 de participanți și a fost 
condus în parteneriat de către Georgia și Statele Unite ale Americii.

 � La inițiativa comandantului Brigăzii 15 Mecanizată dislocată în localitatea 
Orzysz, în perioada 2-3 august 2022, Detașamentul de Apărare Antiaeriană 
„Gheparzii de Fier” a participat alături de ceilalți aliați din cadrul Grupului de Luptă 
NATO din Polonia la o prezentare de tehnică în poligonul Klusy. Începând cu luna 
aprilie 2023, Detașamentul de Apărare Antiaeriană „Gheparzii de Fier”, generat de 
Batalionul 348 Apărare Antiaeriană „Dobrogea” și coordonat de Comandamentul 
Forțelor Întrunite „General Ioan Emanoil Florescu”16, s-a instruit în comun, alături 
de aliații americani, britanici, croați și polonezi, în cadrul Grupului de Luptă NATO 
din Polonia. Misiunea lor a fost de a asigura prezența înaintată consolidată în 
flancul nord-estic al Alianței, conform măsurilor adoptate în cadrul summitului de 
la Varșovia, din 2016 (Nohai, Casapu, 2023).

 � Exercițiul multinațional „Saber Guardian 23” s-a desfășurat timp de o 
săptămână, pe mai multe etape. S-a încheiat la 9 iunie 2023. Au fost testate tacticile, 

15 În cadrul acestui eveniment, participă militari din numeroase state, ca Bulgaria, România, Moldova, Grecia, 
Marea Britanie, Turcia, Slovacia, Norvegia, Lituania, Azerbaidjan, Germania, Bosnia și Herțegovina, Estonia, 
Polonia, Japonia, Ucraina și Suedia. Antal, C., Mai mulți militari români se află în Georgia, pentru exercițiul 
„Noble Partner 2022”, în „Ziarul de Investigații”, 2 septembrie 2022, https://zin.ro/02/09/2022/administratie/
noble-partner-2022-georgia/.

16 La 1 octombrie 2014, Centrul de Conducere Operațională a devenit Comandamentul Forțelor Întrunite.  
La 10 noiembrie 2017, Comandamentul Forțelor Întrunite a primit Drapelul de Luptă. În anul 2021, pe durata 
exercițiului DACIA 21, comandamentul a atins Capacitatea Operațională Inițială (IOC), iar în anul 2022, odată cu 
exercițiul „HISTRIA 22”, Capacitatea Operațională Completă (FOC). Comandamentul Forțelor Întrunite, https://
www.defense.ro/comandamente/cfi.
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tehnicile și procedurile în vederea asigurării protecției cibernetice a rețelelor de 
misiune și asigurarea sprijinului privind protejarea infrastructurii critice. 

 � La Baza 57 Aeriană Mihail Kogălniceanu a avut loc secvența finală a exercițiului 
de evacuare medicală Hospital Exercise 23. România a participat la activitate alături 
de Polonia și Statele Unite ale Americii, cu personal de specialitate din structurile 
subordonate Direcției Medicale a M.Ap.N. Trebuie apreciat uriaşul efort logistic, 
mai ales că, în cadrul exerciţilor, au participat diverse tipuri de tehnică militară, din 
cele 14 naţiuni aliate şi partenere, cu 10.000 de militari, 1.700 de mijloace tehnice, 
instruindu-se intens în 11 locații17.

 � În perioada 18.08-02.09.2023, militari din cadrul Brigăzii 9 Mecanizată 
„Mărășești” au participat la exercițiul multinațional „Agile Spirit 23”. La 21 august, a 
avut loc ceremonia de deschidere a exercițiului în Centrul de Instruire prin Simulare 
al forțelor armate georgiene din poligonul Krtsanisi. Astfel, militarii Brigăzii 9 
Mecanizată „Mărășești” au contribuit activ la îndeplinirea mottoului exercițiului: 
„Strenght Through Partnership!”. Exercițiul Agile Spirit 23 a fost condus în parteneriat 
de către Georgia și Statele Unite ale Americii. S-a urmărit creșterea pregătirii și 
interoperabilității între Georgia, Statele Unite ale Americii, partenerii regionali și 
țările aliate pentru asigurarea stabilității și a unui mediu sigur în regiunea Mării 
Negre. România a participat la acest exercițiu cu un detașament de 55 de militari din 
cadrul Brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești”, condus de comandantul Batalionului 911 
Infanterie Capidava18, locotenent-colonelul Irinel Ristea (Ristea, 2023, f. 2). 

 � În perioada 20-25 septembrie 2023, convoaie militare de tehnică și personal, 
aparținând structurilor subordonate Brigăzii 9 Mecanizată „Mărășești” s-au deplasat 
spre Centrul Secundar de Instruire Luptă din Babadag, pe căi de comunicații 
feroviare și rutiere, tranzitând teritoriul național, în vederea participării la exercițiul 
„MĂRĂȘEȘTI-23”.

Potrivit comunicatului de presă al Brigăzii 9 Mecanizată, „detașamentele 
urmează să se deplaseze din garnizoanele Târgoviște, Medgidia, Murfatlar, Topraisar 
și Constanța către locația precizată anterior. Poliția militară le recomandă celor care 
se deplasează pe aceste rute să circule cu atenție sporită și să respecte indicațiile 
și semnalele polițiștilor. Exercițiul „MĂRĂȘEȘTI-23” face parte din sfera activităților 
majore de instruire ale brigăzii și este planificat din anul 2022” (Georgescu, 2023).

17 „Saber Guardian 23”, un exercițiu multinațional de succes, http://presamil.ro/saber-guardian-23-un-exercitiu-
multinational-de-succes/

18 Începând cu anul 2016, Batalionul 911 Infanterie „Capidava” a preluat tradițiile de luptă ale Regimentului 40 
Infanterie „Călugăreni”. Ziua Batalionului 911 a fost sărbătorită și de detașamentul ce participă la exercițiul 
„Mărășești 23” din Centrul Secundar de Instruire pentru Luptă din Babadag, printr-o serie de activități sportive, 
în colaborare cu celelalte batalioane ale Brigăzii 9 Mecanizată.
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OSCE – ÎNCREDERE ȘI SECURITATE ÎN EUROPA
La 13 septembrie 2023, 58 de reprezentanți ai statelor membre ale Organizației 

pentru Securitate și Cooperare în Europa (OSCE) au desfășurat o vizită la Brigada 9  
Mecanizată „Mărășești”, în cadrul unei activități cu caracter de transparență 
reciprocă, organizată, potrivit prevederilor Documentului de la Viena 2011, 
cu privire la măsurile de creștere a încrederii și securității în Europa. În cadrul 
acestei activități, la comandamentul brigăzii s-a organizat o expoziție statică de 
tehnică și echipamente din dotarea Forțelor Terestre, precum și un exercițiu tactic 
demonstrativ, iar în poligonul automatizat de la Topraisar, Batalionul 341 Infanterie 
„Constanța” a organizat un exercițiu tactic în teren, nivel companie, și o altă expoziție 
de tehnică și echipamente din dotarea Forțelor Terestre (Băltărețu, 2023). A fost 
vizitată și apreciată noua expoziție tematică: Istoria militară a Dobrogei din cele mai 
vechi timpuri până la Brigada 9 Mecanizată „ Mărășești”. 

Invazia rusă a fost condamnată în numeroase ocazii, în cadrul OSCE, aceasta 
fiind considerată o situație unică, fără precedent în istoria organizației, drept urmare 
și lipsa unor măsuri constrângătoare pentru Federația Rusă. Încă de dinaintea 
izbucnirii conflictului armat, Ucraina a reprezentat o zonă importantă de interes 
pentru OSCE, mai ales după 2014, în urma anexării Crimeei de către Federația Rusă 
și a instaurării regimului separatist (puternic susținut de Rusia) în estul Ucrainei19.

Un atac cu drone a avut loc în noaptea de 25 spre 25 septembrie 2023 pe malul 
ucrainean al Dunării, în zona localității Orlovka, unele căzând în apropierea unui bac 
cu români care pleca spre Isaccea. Garda de Coastă a anunțat închiderea traficului 
prin punctul de trecere a frontierei Isaccea. În contextul atacurilor tot mai dese 
ale rușilor pe malul ucrainean al Dunării, în a doua parte a lunii septembrie 2023, 
Ministerul Apărării Naționale a discutat cu autoritățile din Brăila, Constanța, Galați și 
Tulcea despre importanța coordonării corecte într-o situație de criză, în conformitate 
cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 969/2007 „privind organizarea, desfășurarea 
și conducerea pregătirii pentru apărare a persoanelor cu atribuții de conducere în 
domeniul administrației publice, la nivel central și local fiind, totodată, o continuare 
a dialogului susținut de conducerea M.Ap.N. cu reprezentanții autorităților publice 
locale”20.

19 La momentul începerii invaziei ruse în Ucraina, la 24 februarie 2022, misiunea încă dispunea de aproximativ  
500 de monitori pe teren, monitori care și-au continuat activitatea pe perioada evacuării populației civile 
ucrainene din zonele afectate de război. Astfel, începând cu a doua jumătate a lunii martie 2022, misiunea OSCE 
pe teritoriul ucrainean a fost suspendată.

20 Armata a băgat în ședință autoritățile din Dobrogea, după atacurile cu drone rusești de la graniță, în  
„Digi 24”, 27 septembrie 2023, https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/armata-a-bagat-in-sedinta-autoritatile-
din-dobrogea-dupa-atacurile-cu-drone-rusesti-de-la-granita-2520179.
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ÎN LOC DE CONCLUZII
Un rol activ al României în cadrul NATO reprezintă o condiție esențială pentru 

promovarea intereselor naționale la nivel inter-aliat și integrarea preocupărilor de 
securitate ale României în procesul decizional al Alianței Nord-Atlantice. 

Brigada 9 Mecanizată „Mărășești”, la 1 noiembrie 2023, a sărbătorit 145 de 
ani de existență. Evenimentul a fost marcat printr-o ceremonie militară și religoasă 
la Monumentul Eroilor din Războiul de Independență – platoul din fața Casei de 
Cultură din garnizoana Constanța21. Este, totodată, un moment de bilanț și de 
stabilire a noi obiective în slujba Patriei. 
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